THEODORE ROOSEVELT

FIRST EDITION BOOKS
A Chronological Synopsis

	√
	TITLE


	PUBLISHER
	DATE

	*
	SUMMER BIRDS OF THE ADIRONDACKS IN FRANKLIN COUNTY
	(PRIVATELY PRINTED) – (Single leaf, folded into 4 pages. An extremely rare item)
	1877

	
	NAVAL WAR OF 1812
	PUTNAM’S, NEW YORK – Issued in identical cloth bindings in blue, or red or green.
	1882

	
	IN MEMORY OF MY DARLING WIFE, ALICE HATHAWAY ROOSEVELT and of MY BELOVED MOTHER, MARTHA BULLOCH ROOSEVELT, Who Died In The Same House On The Same Day on February 14, 1884 
	Soft black leather, all edges black, 8vo, 45 pp, with a heavy black decorative border (called "a box") around the title page.  This is one

of the rarest of all TR’s publications
	1884

	*
	HUNTING TRIPS OF A RANCHMAN
	PUTNAM’S, NEW YORK (Medora Edition of 500 large paper copies)
	1885

	*
	HUNTING TRIPS OF A RANCHMAN
	PUTNAM’S, NEW YORK (Trade edition. Title on spine missing the letter “S” is possible indication of 1st state
	1885

	
	THOMAS HART BENTON
	HOUGHTON MIFFLIN, BOSTON (Also issued in a limited edition of 500 large paper copies in 1899)
	1887

	
	ESSAYS ON PRACTICAL POLITICS, QUESTIONS OF THE DAY
	PUTNAM’S, NEW YORK
	1888

	
	GOUVERNEUR MORRIS
	HOUGHTON MIFFLIN, BOSTON (Also issued in a limited edition of 500 large paper copies in 1899)
	1888

	*
	RANCH LIFE AND THE HUNTING-TRAIL
	PUTNAM’S, NEW YORK (First state binding has cover design stamped in green and gold; second state in brown and gold. Issued with a dust jacket) (Also a UK edition, same year; in same format except that cover design is blue and gold)

	1888

	*
	THE WINNING OF THE WEST
	PUTNAM’S, NEW YORK (Four volumes published in half maroon and green cloth covers. In 1st state, Volume I, the word “diameter” instead of “circumference” appears on page 160. This publication was subsequently issued in a number of special bindings, the most notable of which was the “ Daniel Boone Edition” [see entry below]. Also, there was a special issue of 50 sets of the 4 volume Allegheny Edition ordered by TR for presentation to members of the Diplomatic and Consular Service of the U.S. at the time TR became Vice-President in 1901). 
	1889-1896

	
	NEW YORK
	LONGMANS, GREEN & CO., NEW YORK


	1891

	
	"REPORT OF HON. THEODORE ROOSEVELT MADE TO THE UNITED STATES CIVIL SERVICE COMMISSION, UPON A VISIT TO CERTAIN INDIAN RESERVATIONS AND INDIAN SCHOOLS IN SOUTH DAKOTA, NEBRASKA, AND KANSAS" 
	INDIAN RIGHTS ASOCIATION, PHILADELPHIA (23 p. Issued in wraps. Unknown number of copies so issued. The Report is in typed letter format and signed by

Roosevelt – not in original, It is considered one of the exceedingly rare titles by Roosevelt. 
	1893

	*
	THE WILDERNESS HUNTER
	PUTNAM’S, NEW YORK (Trade edition issued in brown cloth and also appears in green cloth and tan buckram. It preceded the limited ed.)


	1893

	*
	THE WILDERNESS HUNTER
	PUTNAM’S, NEW YORK (Signed, limited edition of 200 large paper copies)
	1893

	
	HERO TALES FROM AMERICAN HISTORY
	THE CENTURY CO., NEW YORK (Co-authored with Henry Cabot Lodge)
	1895

	
	AMERICAN IDEALS
	PUTNAM’S, NEW YORK
	1897

	*
	SOME AMERICAN GAME
	PUBLISHER UNKNOWN, NEW YORK (Issued in paper wraps)

	1897

	 *
	NOTES ON SOME OF THE BIRDS OF OYSTER BAY, LONG ISLAND
	(PRIVATELY PRINTED – (Single leaf  only. An extremely rare item)
	1897

	*
	BIG GAME HUNTING
	PUTNAM’S, NEW YORK (Signed, limited edition of 1000 large paper copies. A few copies were issued in ¾ leather bindings)
	1899

	
	CUBA’S STRUGGLE AGAINST SPAIN
	THE AMERICAN HISTORICAL PRESS, NEW YORK (Co-authored with Lee, Wheeler, and Wainwright)
	1899

	*
	THE ROUGH RIDERS
	SCRIBNER’S, NEW YORK. Issued in hardback format with a dustjacket (First appeared in serialized format in Scribner’s Magazine, January – June 1899)
	1899

	
	THE PUBLIC PAPERS OF THEODORE ROOSEVELT, GOVERNOR
	NEW YORK STATE LIBRARY, ALBANY, NY (Two volumes)
	1899-1900

	
	OLIVER CROMWELL
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Published in same format as Rough Riders, and with a dustjacket)


	1900

	*
	THE WINNING OF THE WEST – 4 Volumes – Daniel Boone Edition
	G. PUTNAM’S SONS, NEW YORK

(Published sequentially over the period 1889-1896 (see above). This work was subsequently published in a number of editions, the most notable of which is this one, The Daniel Boone Edition:  ¾ green morocco leather binding, uncut, Limited to 200 copies, each containing a page of TR’s handwritten original manuscript and issued in 1900. An unknown number of the 200 sets were issued in a “Deluxe” format consisting of a full red leather binding with elaborate decorative embellishments).
	1900



	
	THE STRENUOUS LIFE
	THE CENTURY CO., NEW YORK (First printing has 225 pages)

	1900

	*
	THE DEER FAMILY
	THE MacMILLAN CO., NEW YORK (Trade edition. Co-authored with Van Dyke, Elliot, and Stone and edited by Caspar Whitney)

	1902

	*
	THE DEER RAMILY
	THE MacMILLAN CO., NEW YORK (Limited edition of 100 large paper copies)
	1902

	
	THE PHILIPPINES
	THE OUTLOOK CO., NEW YORK (Co-authored with William Howard Taft)
	1902

	
	CALIFORNIA ADDRESSES
	CALIFORNIA PROMOTION COMMITTEE, SAN FRANCISCO
	1903

	
	THE SHIP OF STATE, BY THOSE AT THE HELM
	GINN & CO., BOSTON
	1903

	
	ADDRESSES AND PRESIDENTIAL MESSAGES
	PUTNAM’S, NEW YORK (Published in both red and green cloth bindings)
	1904

	*
	OUTDOOR PASTIMES OF AN AMERICAN HUNTER
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Trade edition. Also, UK edition issued at the same time in a variant binding with TR on horseback jumping a fence)
	1905

	*
	OUTDOOR PASTIMES OF AN AMERICAN HUNTER
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Signed, limited edition of 260 large paper copies, issued with a dust jacket)
	1905

	
	THE SQUARE DEAL
	THE ALLANDALE PRESS, ALLANDALE, NJ
	1906

	*
	GOOD HUNTING IN PURSUIT OF BIG GAME IN THE WEST
	HARPER & BROTHERS PUBLISHERS, NEW YORK
	1907

	
	ADDRESSES AND PAPERS
	SUN DIAL CLASSICS PUBLISHING. CO., NEW YORK (Willis Fletcher Johnson, editor)
	1908

	
	OUTLOOK EDITORIALS
	THE OUTLOOK CO., NEW YORK (Issued in paper wraps)
	1909

	
	AFRICAN AND EUROPEAN ADDRESSES
	PUTNAM’S, NEW YORK

(Issued with a dust jacket)
	1910

	*
	AFRICAN GAME TRAILS
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Light brown cloth with two gilt elephant heads on front cover. Considered by collector’s to be the most desirable “1st Edition”, issued with dust jacket)

	1910

	*
	AFRICAN GAME TRAILS
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Edition with green, pictorial front cover and Conkey-Hammond seal on copyright page. Published and issued simultaneously with the listing above; contains many additional illustrations)

	1910

	*
	AFRICAN GAME TRAILS


	SCRIBNER’S, NEW YORK (unknown quantity of special “Conkey-Hammond” editions issued in ¾ burgundy leather; and ¾ tan pigskin,  bindings)

	1910

	*
	AFRICAN GAME TRAILS
	SYNDICATE PUBLISHING CO.., LONDON and NEW YORK (Considered to be 1st British edition, and the only edition with color plates)
	1910

	*
	AFRICAN GAME TRAILS


	SCRIBNER’S, NEW YORK (Signed, limited edition of 500 large paper copies issued with dust jackets and cardboard slipcases)
	1910

	
	THE NAVAL OPERATIONS OF THE WAR BETWEEN GREAT BRITAIN AND THE UNITED STATES, 1812-1815
	SAMPSON, LOW, MARSTON & CO., LTD., LONDON.  Issued without a dustjacket, and now very rare. (There also was a variant issue for copyright purposes only, issued to the Library of Congress, in 1901. It is estimated that fewer than 10 copies now exist. Exceptionally rare).
	1910

	
	AMERICAN PROBLEMS
	THE OUTLOOK COMPANY, NEW YORK (Issued in decorative wraps)

	1910

	
	BIOLOGICAL ANALOGIES IN HISTORY
	OXFORD UNIVERSITY PRESS, New York Branch (Issued in wraps. Some cloth bound copies issued in the UK) 
	1910

	
	THEODORE ROOSEVELT’S SPEECHES IN EUROPE
	C.S. HAMMOND & CO. NEW YORK
	1910

	
	THE NEW NATIONALISM
	THE OUTLOOK CO., NEW YORK (Issued in cloth binding with dust jackets. Some copies also issued in wraps and are very scarce)
	1910

	*
	REVEALING AND CONCEALING COLORATION IN BIRDS AND MAMMALS
	AMERICAN MUSEUM OF NATURAL HISTORY, NEW YORK, Author’s Edition.  (Issued in both green cloth and wraps)
	1911

	
	THEODORE ROOSEVELT REFUTES ANTI-MORMON FALSEHOODS
	PRIVATELY PRINTED (Reprint of an article in the April, 1911 Collier’s Magazine. Issued in wraps. Scarce)
	1911



	
	APPLIED ETHICS
	HARVARD UNIVERSITY PRESS, CAMBRIDGE, MA
	1911



	
	THE CONSERVATION OF WOMANHOOD AND CHILDHOOD
	FUNK & WAGNALLS CO., NEW YORK (First state in green cloth. Also issued in green leather)
	1912

	
	REALIZABLE IDEALS
	WHITAKER & RAY-WIGGIN CO., SAN FRANCISCO (The words “Pacific Theological Seminary” omitted from title page in first state, green cloth. second state appears on both red and blue cloth)
	1912

	
	HISTORY AS LITERATURE
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued in a dust jacket)
	1913

	
	PROGRESSIVE PRINCIPLES
	PROGRESSIVE NATIONAL SERVICE, NEW YORK (First edition in brown cloth and was issued in a dust jacket)
	1913

	*
	THEODORE ROOSEVELT: AN AUTOBIOGRAPHY
	THE MACMILLAN CO., LTD., NEW YORK (Issued in dust jacket and with the publisher’s decorated box. It Had been previously serialized in The Outlook Magazine)
	1913

	*
	THROUGH THE BRAZILIAN WILDERNESS
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued in brown cloth with dust jacket, in a format to match the first  state of the first edition of African Game Trails. The first British edition was issued in the same format, in a red cloth binding. These printings followed the serialized version that appeared in Scribner’s Magazine, January through June 1914
	1914

	*
	NAS SELVAS DO BRASIL
	This is a special Brazilian, publication of "Through the Brazilian Wildersness", issued in stiff paper covers, and authgorized by the estate to Theodore Roosevelt (Mrs. Edith and Kermit Roosevelt). It was published on the occasion of  General Rondon on the occasion of his Fiftieth Wedding Anniversary. Rondon joined the famous expedition of Theodore Roosevelt to Rio da Duvido (River of Doubt) as it's lead guide in 1914.Gen. He was nationally renowned in Brazil and went on the receive Nobe Peace nominations later on .The book is warmly inscribed by Rondon to William Hohenthal, the translator of the first Portuguese edition of the book. Very Good/Wraps. Spine lightly sunned.
	1947

	*
	LIFE-HISTORIES OF AFRICAN GAME ANIMALS
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Co-authored with Edmund Heller; two volumes)
	1914

	
	WHY AMERICA SHOULD JOIN THE ALLIES
	C. A. PEARSON, LTD., LONDON (Issued in paper wraps. This is the British edition of America and The World War)
	[ND]

ca

(1915)

	
	AMERICA AND THE WORLD WAR
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued in brown cloth with dustjacket)
	1915

	*
	A BOOK-LOVER’S HOLIDAY IN THE OPEN
	SCRIBNER’S, NEW YORK  (Issued with dust jacket. Also issued in a publisher’s edition in ¾ leather binding)
	1916

	
	FEAR GOD AND TAKE YOUR OWN PART
	GEORGE H. DORAN CO., NEW YORK (First edition in red cloth with dust jacket)
	1916

	
	AMERICANISM AND PREPAREDNESS
	THE MAIL AND EXPRESS JOB PRINT, NEW YORK
	1917

	
	THE FOES OF OUR OWN HOUSEHOLD


	GEORGE H. DORAN CO., NEW YORK (First edition has 3/8” diameter publisher’s monogram on title page, and was issued with dust jacket)
	1917

	
	NATIONAL STRENGTH AND INTERNATIONAL DUTY
	PRINCETON UNIVERSITY PRESS, PRINCETON, NJ
	1917

	
	THE GREAT ADVENTURE
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued with dust jacket)
	1918

	
	THEODORE ROOSEVELT’S LETTERS TO HIS CHILDREN
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Third line of “Introduction” in First Edition has the word “twenty” and was issued with dust jacket. Later editions have the word “dozen” in its place. Said to have been one of T.R.’s favorites)

	1919

	
	AMERICA AND JAPAN
	PRIVATELY PRINTED BY WILLIAM D. WHEELWRIGHT, PORTLAND, OR (Reprinted from a New York Times editorial seven months before his death. 14 pp. Issued in wraps, 3 ¾” x 8 ¾”)
	[ND]

ca

(1920)


· Denotes books about hunting, natural history and/or the outdoors

THEODORE ROOSEVELT

BOONE AND CROCKETT CLUB PUBLICATIONS

(Edited by and/or Articles Contributed by)

	*
	AMERICAN BIG GAME HUNTING
	FOREST AND STREAM PUBLISHING CO., NEW YORK (This is the 1st book published by B&C and began what is known as the 7 book “Acorn Series”, referring to the presence of small silver acorns on the deep maroon spine. This book has one acorn) All were issued with dust jackets. (This volume has 1 acorn)
	1893

	*
	HUNTING IN MANY LANDS
	FOREST AND STREAM PUBLISHING CO., NEW YORK (This volume has 2 acorns)
	1895

	*
	TRAIL AND CAMPFIRE
	FOREST AND STREAM PUBLSIHING CO., NEW YORK (This volume has 3 acorns) 
	1897


(THEODORE ROOSEVELT)

POSTHUMOUSLY ISSUED FIRST EDITION BOOKS
	√
	TITLE


	PUBLISHER
	DATE

	
	THEODORE ROOSEVELT AND HIS TIME SHOWN IN HIS OWN LETTERS
	SCRIBNER’S, NEW YORK

(J. B. Bishop editor; Two volumes issued in green cloth with dust jackets and single slipcase)
	1920

	
	THEODORE ROOSEVELT IN THE KANSAS CITY STAR
	HOUGHTON MIFFLIN, BOSTON
	1921

	
	THEODORE ROOSEVELT IN THE KANSAS CITY STAR
	HOUGHTON MIFFLIN, BOSTON (Limited edition of 375 large paper copies in slipcase with matching numbers)
	1921

	
	LETTERS TO ANNA ROOSEVELT COWLES, 1870-1918

(Anna Cowles was T.R.’s sister)
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued in green cloth with dust jacket)
	1924

	
	SELECTIONS FROM THE CORRESPONDENCE OF THEODORE ROOSEVELT AND HENRY CABOT LODGE, 1884-1918
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Two volumes issued in green cloth with dust jackets)
	1925

	*
	THE SUMMER BIRDS OF THE ADIRONDACKS (Co-authored with H.D. Minot)
	PRIVATELY PRINTED by the HARBOR PRESS (A facsimile limited edition, 200 copies of 1877 original)
	1925

	
	WHO SHOULD GO WEST?
	PRIVATELY PRINTED by the HARBOR PRESS (73 copies issued with spider web pattern boards. Extremely rare)
	1927

	*
	ROOSEVELT’S HUNTING ADVENTURES IN THE WEST
	PUTNAM’S, NEW YORK (Issued

With vivid pictorial dust jacket)
	1927

	
	THEORDORE ROOSEVELT’S DIARIES OF BOYHOOD AND YOUTH
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued in green cloth with dust jacket)
	1928

	
	THE VALUE OF AN ATHELETIC TRAINING
	PRIVATELY PRINTED  by the HARVARD UNIVERSITY PRESS from the original article published in Harper’s Weekly, December 1893 (73 copies were published. Extremely rare)
	1929


(THEODORE ROOSEVELT)
MAJOR BIOGRAPHIES AND BIBLIOGRAPHIES

(And Unusual Association Publications)

	√
	TITLE/AUTHOR


	PUBLISHER
	DATE

	 *
	BYLAWS OF THE LITTLE MISSOURI RIVER STOCKMEN’S ASSOCIATION
	G.P. PUTNAM’S SONS, NEW YORK (reportedly, only 24 copies were published. 16mo, 16pp)
	1885

	
	THE ROOSEVELT THAT I KNOW: TEN YEARS OF BOXING WITH THE PRESIDENT…By Mike Donovan

(Author was T.R.’s boxing trainer and sparring partner)
	B.W. DODGE AND CO., NEW YORK (also issued in a signed, limited edition the same year)
	1900


	
	THE ROOSEVELT BEARS – 4 Volumes, Inspired by Theodore Roosevelt’s experience while hunting bears, Seymour Eaton. Wrote these books with beautiful full-page color and B&W illustrations throughout by R.K. Culver:

1906 -THE ROOSEVELT BEARS - Their Travels and Adventures
1907 - MORE ABOUT TEDDY B. and TEDDY G.. THE ROOSEVELT BEARS 

1908 - THE ROOSEVELT BEARS ABROAD

,1909 - TEDDY-B & TEDDY-G - The Bear Detectives

	EDWARD STERN AND COMPANY, PHILADELPHIA. Published sequentially in each of the 4 years, the volumes ares 4to, in matching format with color paper illustrations on the front boards. 

Intended for youth readership, these boks did not stand up well, and clean copies are quite rare.
	1906
to

1909

	
	THE ROOSEVELT ALBUM.. Published by the Alfred O. Cole & Coo, Boston
	This a small pamphlet, containing 13 full page portraits and photos taken at different times in his career. Stiff cream paper boards are attractively designed and the front pastedown is the coat of arms of the United States. The pamphlet is unmarked save for minor shelfwear and is Near Fine. It is considered to be one of the more scarce Roosevelt publications.
	1907

	*
	IN AFRICA, By John T. McCutcheon

(Author was a leading political cartoonist with the Chicago Tribune, who spent time with T.R. on his safari)
	BOBBS-MERRILL, INDIANAPOLIS (Issued in both a trade edition without dust jacket, and a signed, limited edition of 250 copies)

	1910

	
	THE NEGRO QUESTION  (This was not written by Roosevelt, but is considered important given the nature of the issue addressed)
	MAIL and EXPRESS JOB PRINT, NEW YORK  (Released as a campaign pamphlet form by the Progressive National Committee)
	1912

	
	THE MOST INTERESTING AMERICAN, By Julian Street
	THE CENTURY COMPANY, NEW YORK
	1915

	
	A BIBLIOGRAPHY OF THEODORE ROOSEVELT, by John Hall Wheelock
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Limited edition of 500 copies with errata slip, issued in glassine wrapper)
	1920

	
	ROOSEVELT IN THE BADLANDS. By Hermann Hagedorn
	HOUGHTON MIFFLIN, BOSTON. (Large 8vo, Limited Edition of 375 copies, with the seal of the Roosevelt Memorial Association on the title page.  It was followed by a trade edition without a dustjacket. 
	1921

	
	ONE MIDNIGHT WITH ROOSEVELT, By Bernhardt Wall
	Published and Etched by the author. (Issued as signed limited edition of 250 copies. 15 pages; each one being etched. An unusual and rare item)
	1922

	
	ROOSEVELT IN THE BUNK HOUSE -. VISITS OF THE GREAT ROUGH RIDER TO WYOMING IN 1903 AND 1910. .By

William Chapin Deming
	Privately printed by the author. Issued in brown wrappers, 40pp. Very rare item. In 1927 a second, revised and enlarged, blue hardcover edition was issued by the Laramie Printing Company, WY, containing 80 pp.
	1926

	
	THEODORE ROOSEVELT – HERO TO HIS VALET, By James Amos
	JOHN DAY & Co.., N.Y.
	1927

	
	THE ROUGH RIDERS, by Hermann  Hagedorn
	HARPER AND BROTHERS, NEW YORK (Issued in spectacularly illustrated dust jacket depicting Teddy’s “Charge” up San Juan Hill)
	1927

	
	THE LETTERS AND FRIENDSHIPS OF SIR CECIL SPRING RICE
	HOUGHTON MIFFLIN, BOSTON (Two volumes issued with dust jackets and in single slipcase)


	1929

	
	TAFT AND ROOSEVELT: THE INTIMATE LETTERS OF ARCHIE BUTT, MILITARY AIDE
	DOUBLEDAY, GARDEN CITY, NY (Two volumes issued with dust jackets and in single slipcase)
	1930

	
	ROOSEVELT: THE STORY OF A FRIENDSHIP, by Owen Wister
	THE MacMILLAN CO., NEW YORK (Issued with dust jacket)
	1930

	
	EXTREME RARITITES IN THE PUBLSIHED WORKS OF THEODORE ROOSEVELT.. By Nora A. Cordingly
	This is a copy of the printed paper presented by the author at a meeting of the Bibliogaphic Society of America in January 1945.
	1945

	
	LETTERS TO KERMIT .. By Theodore Rooisevelt
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued in green cloth with dust jacket) Very rare.
	1946

	
	ROOSEVELT AND THE STOCKMAN’S ASSOCIATION, By Mattison, Ray H.
	This is a 59 page monograph presenting the history of the Montana Stockmen's Association during the years (1860's) that Theodore Roosevelt played a role. It was reprinted from the records of the State Historical Society of South Dakota. This material supplements and enlarges upon previous published information by other writers. There is a valuable bibliography included at the rear of this pamphlet. The B&W frontispiece is a full page 1884 photo of Roosevelt in his "Ranch Costume".
	1950

	*
	THEODORE ROOSEVELT OUTDOORSMAN, By R.L. Wilson
	WINCHESTER PRESS, NEW YORK (Issued with dust jacket. Also issued in a limited edition of 100 specially bound copies, signed by the editor, Jim Rikhoff). 
	1971

	
	THE RISE OF THEODORE ROOSEVELT, by Edmund Morris

(Covers T.R.’s life up to the presidential years)


	COWARD, McCANN & GEOGHEGAN , NEW YORK (This book won the Pulitzer Prize, and was issued with dust jacket. Also issued in a Book Club Edition, with the price absent from the dust jacket and with a blind stamp impression on lower rear book cover)
	1979

	
	MRS. L., CONVERSATIONS WITH ALICE ROOSEVELT LONGWORTH

BY Michael Teague
	DOUBLEDAY, NEW YORK (Issued with dustjacket. A biography of Roosevelt’s indominatable sister)
	1981

	*
	THEODORE ROOSEVELT OUTDOORSMAN, By R L. Wilson

(Revised Edition)
	TROPHY ROOM BOOKS, CALIFORNIA (Issued as a limited edition of 1,000 copies, with dust jacket, and signed by the author)
	1994

	
	THEODORE REX, by Edmund Morris (Covers the presidential years)
	RANDOM HOUSE, NEW YORK (Issued with dust jacket. This is the second book of a planned trilogy biography of T.R. by the author)
	2001


(THEODORE ROOSEVELT)

IMPORTANT COLLECTED WORKS

	√
	TITLE
	PUBLISHER


	DATE

	
	THE SAGAMORE EDITION
	PUTNAM’S, NEW YORK (15 volumes – the 1st Collected Edition)
	1900

	
	THE UNIFORM EDITION
	GEBBIE, & CO., PHILADELPHIA (22 volumes)
	1902-

1903

	
	THE ELKHORN EDITION
	SCRIBNER’S, NEW YORK (28 volumes, added to incrementally)
	1906-

1920

	*
	THE ADVENTURE BOOKS UNIFORM LIBRARY SERIES

(This small set is focused upon the hunting and adventure topics)
	SCRIBNER’S, NEW YORK [6 volumes: African Game Trails (Two volumes), A Book Lover’s Holiday in the Open, Outdoor Pastimes of an American Hunter, Rough Riders, and Through the Brazilian Wilderness]
	1919

	
	THE MEMORIAL EDITION

(This is the most comprehensive set issued)
	SCRIBNER’S, NEW YORK (24 volumes issued with dustjackets and thin cardboard slipcases, in a limited edition of 1050, of which 1000 were for sale. Volume I of each set is signed by Edith Roosevelt, T.R.’s widow)
	1923-

1925

	
	THE MEMORIAL EDITION
	SCRIBNER’S, NEW YORK (50 deluxe sets issued in leather bindings with Volume I of each set being signed by Edith Roosevelt, T.R.’s widow)
	1923-1925

	
	THE NATIONAL EDITION
	SCRIBNER’S, NEW YORK (20 volumes)
	1926


PLEASE CONTACT US FOR AVAILABILITY OF THESE BOOKS
Hunter Books (Norden van Horne)    and    Theodore J. Holsten, Jr., Bookseller

WebSite: hunterbooks.com

Email:  huntrbks@cox.net     and     tholsten@mchsi.com

Phone:  (602) 957-8617   and     (952) 474-5780 / (952) 401-9032 (Fax)

(THEODORE ROOSEVELT)

IMPORTANT BOOKS WRITTEN BY HIS IMMEDIATE FAMILY 

	√
	AUTHOR/TITLE


	PUBLISHER
	DATE

	
	ROOSEVELT, KERMIT,                  (Son)

WAR IN THE GARDEN OF EDEN
	SCRIBNER’S, NEW YORK

(Issued with dust jacket)
	1919

	
	ROOSEVELT, THEODORE,            (Son)

AVERAGE AMERICANS
	PUTNAM’S, NEW YORK
	1919

	*
	ROOSEVELT, KERMIT

THE HAPPY HUNTING GROUNDS
	SCRIBNER’S, NEW YORK

(Issued with dust jacket)
	1920

	*
	ROOSEVELT, KERMIT,                  (Son)

THE LONG TRAIL

(The autograph edition signed by author and issued w/paper dust jacket in cardboard box)
	REVIEW OF REVIEWS, METROPOLITAN MAGAZINE, NEW YORK
	1921

	
	ROOSEVELT, QUENTIN – A SKETCH WITH LETTERS (edited by his brother, Kermit)
	SCRIBNER’S, NEW YORK
	1921

	*
	ROOSEVELT, THEODORE and      (Son)

ROOSEVELT, KERMIT                   (Son)

EAST OF THE SUN and

WEST OF THE MOON
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued with dust jacket)
	1926

	*
	ROOSEVELT, (Edith) MRS. THEODORE                                      

ROOSEVELT, MRS. KERMIT   (Son in Law)

ROOSEVELT, KERMIT                   (Son)

DERBY, RICHARD (Brother in Law to Kermit and Husband of Ethel Roosevelt, Kermit’s sister)

CLEARED FOR STRANGE PORTS
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued with dust jacket. Binding matches “East of the Sun…”)
	1927

	
	ROOSEVELT, THEODORE, JR. (Son)

RANK AND FILE: TRUE STORIES OF THE GREAT WAR
	SCRIBNER’S, NEW YORK
	1928

	
	ROOSEVELT, MRS. THEODORE and KERMIT

(Wife and Son) 

AMERICAN BACKLOGS, The Story of Gertrude Tyler and Her Family, 1660 - 1860
	SCRIBNER’S, NEW YORK
	1928

	*
	ROOSEVELT, THEODORE and      (Son)

ROOSEVELT, KERMIT                   (Son)

TRAILING THE GIANT PANDA
	SCRIBNER’S, NEW YORK

(Issued with dust jacket. Binding matches “East of the Sun…”)
	1929

	
	ROOSEVELT, THEODORE (Son)

ALL IN THE FAMILY
	PUTNAM’S, NEW YORK

(Issued with dust jacket)
	1929

	*
	ROOSEVELT, ANNA ELANOR, Editor (Daughter of Elliott and later, Mrs. Franklin D. Roosevelt)

HUNTING BIG GAME IN THE EIGHTIES

The Letters of Elliott Roosevelt, Sportsman
	SCRIBNER’S, NEW YORK (Issued with dust jacket. Also issued in a deluxe  binding with top edge gilt and no dust jacket)

	1932

	
	ROOSEVELT, THEODORE           (Son)

COLONIAL POLICIES OF THE UNITED STATES
	DOUBLEDAY, DORAN & CO., NEW YORK (Issued with dust jacket)
	1937

	*
	ROOSEVELT, KERMIT             (Grandson)

A SENTIMENTAL SAFARI
	ALFRED A. KNOPF, NEW YORK (Issued with jacket)
	1963


· Denotes books about hunting, natural history and/or the outdoors
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